

孟津为卫生所收费立规矩

本报讯(记者刘永胜 通讯员张春红)3月28日,记者从孟津县卫生局获悉,为进一步加强对乡村医生和村卫生所的管理,该局针对村卫生所收费、乡村医生服务等出台了相关细则,并明确了考核与监管措施。

孟津县卫生局明确要求,村卫生所药品实行零差率销售,按

照“总额预付、包干使用、超支不补”的原则,将挂号费、诊查费、注射费及药事服务费合并为一般诊疗费,纳入新农合支付范围予以补助;不得再另行收取挂号费、诊查费、门诊注射、输液费等费用。村卫生所要在乡镇卫生院的指导下,严格执行《乡村医生从业管理条例》,在许可的执业范围内开展诊疗活动,不得设置

手术室、产房及病房,不得开展医学检验、放射及功能检查、家庭接生等业务。若村卫生所违反规定,执法人员可当场下达卫生监督意见书,要求其立即停止超范围开展的诊疗活动,并立案处罚。

与此同时,孟津县卫生局还提出,各乡镇卫生院要通过讲座、例会等多种方式加强对乡村医生和村卫生所的服务能力。

责编 杜海燕 实习编辑 卫敏 美编 一伊

5

每周说法

栏目热线:(0371)65957881 65589229

暴力抗法后果严重

本报记者 何云霞 王平

卫生监督机构是规范医疗市场、为患者提供“绿色”就诊环境的执法部门,担负着医疗市场“清洁工”的角色。然而,河南某市卫生监督所执法人员在执法过程中,执法车被执法对象李某点燃,而李某至今在逃。

据该所负责人张国涛(化名)介绍,为了整顿医疗市场秩序,落实河南省卫生厅发起的“亮剑行动”,该所对都市村庄、城乡交界处的无证诊所进行集中查处。

2012年3月14日中午时分,该所执法人员走进一无门头标识的妇科诊所。诊所门旁的灯箱上面写着“女性科”,下面写着“早孕化验、药物引流产、上环取环、微创无痛人流”等字样。诊所内有两个药品架子,上面摆放有药品。诊断床上有一名儿童正在输液。另外,诊所里面用玻璃门隔出一间屋子,屋子里面放有妇科检查床一张、手提B超一台、耦合剂半瓶、器械盒一个,盒子内浸泡有铁质窥器等。医疗废物未按照类别分置于专用包装物或容器内,随时随地可见。执法过程中,执法人员还发现:该诊所未取得医疗机构执业许可证,擅自从事诊疗活动,而且从业人员李某拒绝提供个人相关从医资质,同时拒绝卫生监督检查。

执法人员当即对该诊所下达卫生监督意见书,同时对医疗器械进行暂扣,还没收了药品。执法过程中,李某曾进行肢体阻挠,还破口大骂,威胁执法人员。

当天14时20分,在执法人员准备离开时,李某不知从哪里拿出一瓶汽油泼在执法车上,并迅速点燃。李某的妻子赵某发现后迅速用扫帚将火扑灭,才没有造成人员伤亡,但执法车已受损。无奈之下,执法人员拨通了110报警,但在公安民警赶到现场时,李某和赵某已经逃窜。在此后一年多的时间里,执法人员在执法过程中看到过李某和赵某数次,并且迅速报警,但每次民警反馈回来的结果都是:他们赶到时李某和赵某已经逃窜。

李某迟迟未被抓获,车辆损失由谁来承担?针对此案例,《每周说法》记者连线河南大河律师事务所律师王永建,对其进行分析与解读。

• 律师点评 •

卫生监督人员在正常履行法律赋予的职权时,遭到李某的阻挠,甚至使用汽油点燃执法车。此行为已经严重妨害了行政机关的执法活动,根据《治安管理处罚法》的规定,可以对李某进行相应的行政处罚。如果损害后果和情节严重,公安机关则需要将其作为刑事案件予以立案,李某则要接受刑事处罚。执法车的损失由李某负责赔偿。

客观地讲,卫生监督机构由于受到执法权限等因素的限制,在查处非法行医、整顿医疗市场的活动中,仅仅依靠自身力量显然力不从心。这时,就需要公安机关给予有力的支持和协助,使执法活动得以顺利进行。

(河南大河律师事务所律师 王永建)

春天来了 传染病也多了

基层医生要积极
做好健康宣教工作



3月16日,一个小女孩儿在宝丰县新世纪广场开心地放风筝。

王双正/摄



3月23日,一个小男孩儿在郑州金鹭鸵鸟游乐园观赏桃花。杜海燕/摄

本报讯(记者杜海燕)春回大地,天气渐暖,正是放风筝、出门踏青的好时节。可是春天来了,气温回升,病毒开始活跃起来,手足口病、流行性腮腺炎、水痘等各种传染病也进入多发期。

据专家介绍,手足口病是由多种肠道病毒引起,以手、足皮肤疱疹和口腔黏膜溃疡为主的常见于5岁以下儿童的传染病。该病潜伏期一般为3~7天,急性起病,发热,手掌或脚掌出现斑丘疹和疱疹,臀部或膝盖也可出

现皮疹。部分患儿可伴有咳嗽、流涕、食欲不振、恶心、呕吐和头痛等症状。预防手足口病的关键是勤洗手、吃熟食、喝开水、勤通风、晒衣被。流行性腮腺炎是由腮腺炎病毒引起的急性呼吸道传染病,伴有发热、畏寒、头痛、咽痛、食欲不佳、恶心、呕吐、全身疼痛等症状,易感人群多为学龄前与学龄期儿童。流行性腮腺炎、水痘的预防应注意经常开窗通风,保持空气流通。

河南省卫生厅相关负责人提醒广大基层医生朋友,要积极做好健康宣教工作,向广大农民传播手足口病、流行性腮腺炎、水痘等春季传染病的防治知识,提高广大农民对这些疾病的重视程度和识别能力。

观点

有人说卫生院每天就那么点儿病人,还都是小毛病,有必要使用电子病历吗?那纯粹是图新鲜、赶时髦。其实,卫生院实行信息化管理是深化基层医改的重大举措,对强化卫生院的管理具有深远影响。我所在的卫生院实行了病历管理电子化,通过一段时间的运行,我们发现电子病历管理系统有如下好处:

一是强化病历的管理。提高病历质量一直是基层医疗卫生机构的难题,我们一方面需要通过各种管理手段以及规章制度来保证,另一方面需要结合各种新技术途径来实现,电子病历管理系统可以将职责明确认实到具体的人,提高医院对病案质量的管理水平,提高甲级病历率。

二是节省时间。医务人员不仅每天要接治很多患者,而且要将大量时间花费在手工书写病历上。通过电子病历管理系统提供的多种规范化模板及辅助工具,医务人员不仅可以从繁琐的病历文书书写中解脱出来,集中精力关注病人的诊疗,而且可以使病历更加完整、规范。

三是规范举证证据。病历是具有法律效力的医疗文书,为医疗事故技术鉴定、医疗纠纷争议提供医疗行为事实的法律书证,如遇到法律纠纷时,没有书写的会被视为没有询问、检查的环节,法院将视之为过失。符合规范的病历记录,可以避免语义模糊、书写潦草、缺页、漏项等问题,减少了会对医院造成不良影响可能出现的错误,为法庭举证提供有力的法律依据,在必要时可以维护医务人员的合法权益。

四是稳定病源。电子病历系统为患者提供了长期健康记录,并且支持就医历史记录快速检索查询,为医务人员诊断治疗提供更多的病史参考资料,提高患者对医院的认可度。

用电子病历不是赶时髦

严管新农合资金

本报讯(记者刘岩)昨日,记者从三门峡市卫生局了解到,三门峡市对乡村两级新农合定点医疗机构套取新农合资金专项治理工作已经进行到第二阶段——集中检查阶段。

据悉,三门峡市把专项治理工作重点放在借证住院,门诊转住院,空增住院人数,挂床,

伪造病历、处方、票据,虚开发票,虚增诊疗项目及住院费用;

药品管理违规操作、违规加价;审核报补违反规定程序、弄虚作假等问题上。专项检查从2月19日开始至5月9日结束,全面检查。2012年7月至2013年12月全市乡村两级新农合定点医疗机构套取新农合资金

情况。

三门峡市卫生局局长梁智斌说,该局将对群众举报的案件查实、查深、查透,对有违纪违规行为的医疗机构和个人依法依纪严肃处理,对问题突出的部门限期整改,对拒不整改或整改不到位、不彻底的严肃追究责任。

本报讯(记者侯少飞 通讯员杨鸽君)3月28日,记者从周口市卫生局了解到,在周口市纪委和市卫生局召开乡村两级和民营新农合定点医疗机构套取新农合资金专项治理工作会议后,周口市各县(市、区)卫生局迅速扎实开展专项治理工作。截至目前,周口市各县(市、区)

卫生局均制定了专项治理工作方案。

目前,周口市各新农合定点医疗机构正在对照专项治理工作方案进行自查。其中,郸城县通过竞聘选择6名监管科长承担专项治理检查具体任务,召开了乡镇卫生院院长、民营医院院长、门诊部主任、诊所和村卫生所负责人参加

的启动大会,并通过电视、广播等向社会发布专项治理信息,公布举报电话和举报信箱。淮阳县组成由农村党风室主任、审计局副局长和卫生局纪检组长分别任组长的检查组,对新农合定点医疗机构进行检查,同时分3批对全县乡村医生进行培训。

本报讯(记者乔当归 通讯员刘军华)3月28日,记者从淅川县农合办获悉,淅川县坚持以保障新农合资金运行安全,让参合农民在最大程度上受益为重点,不断完善措施,强化监督检查。

淅川县农合办将去年新招录的乡级新农合监管人员分成4组,深入6家县直新农合定点

医疗机构,对1~4月所有新农合住院病人病历、医疗费用明细以及在院新农合病人身份进行核查,对核查出的问题进行反馈,紧接着分派新招录的乡级新农合监管人员到县、乡新农合定点医疗机构长期驻守。驻守监管人员每月要向县农合办汇报存在的问题,在月底,还要上报新农合报补数字对照表,对各乡镇卫生院门诊统筹补助情况进行认真核查。

减轻群众就医负担

本报讯(记者常俊伟 通讯员王春勃)2013年,新乡市参合率达到99.53%,全年累计补偿资金14.82亿元,重大疾病保障病种从2种扩大到35种,参合农民医疗负担明显减轻。

同时,新乡市加强对新农合定点医疗机构的“协议管理”,进一步完善总额预算制度。县级公立医院按病种付费工作全面展开,实施病种扩大到82个。

以特殊方式过院庆

本报讯(记者王明杰 通讯员章新成)穷家破院只有一条“家规”,历经两次搬迁终于步入快速发展车道。3月28日记者获悉,淮滨县城关镇卫生院秉承“护佑百姓安康,携手风雨共进”的准则,一路坎坷,迎来了迁址4周年院庆。

据介绍,淮滨县城关镇卫生院为了庆祝迁址4周年,日前在卫生院会议室组织医务人员开展急救知识、技能大比武活动。在随后召开的职工座谈会上,大家畅

所欲言,感慨万千:前几年,卫生院一直在低谷中徘徊。淮滨县卫生局将卫生院进行两次搬迁,卫生院坚持“科技兴院,质量建院,从严治院,勤俭办院”的方针,紧紧围绕“以病人为中心”这一主题开展工作,实行挂牌服务,向社会公布服务承诺,设立举报箱,自觉接受社会各界的监督。在业务收入倍增的同时,卫生院转变运行机制,创新服务模式,督促医务人员主动走出卫生院,进村入户,取得了良好的社会效益。

医疗机构,对1~4月所有新农合住院病人病历、医疗费用明细以及在院新农合病人身份进行核查,对核查出的违规资金及时进行扣除非外,淅川县农合办还采取“医院管理系统门诊就诊数字与新农合报补数字对照表,处方、发票与新农合报补明细对照”的办法,对各乡镇卫生院门诊统筹补助情况进行认真核查。